



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE  
INSPECTORATUL GENERAL PENTRU IMIGRĂRI  
ORGANISM INTERMEDIAR FAMI

Sinteza clarificărilor aferente apelului AM22C – faza de consultare publică

APEL	SOLICITANT	INTREBARE	PRELUAT	NEPRELUAT
AM22C	Fundația ICAR	Având în vedere că responsabilul financiar este de fapt managerul financiar al proiectului, care planifică, conduce direct și coordonează operațiunile financiare ale Solicitantului sau partenerului, în colaborare/consultare cu managerul de proiect/coordonatorul partenerului, costurile salariale aferente acestuia (atât de la Solicitant cât și de la Partener) pot fi încadrate ca și costuri directe, făcând parte din echipa de management a proiectului? Activitatea managerului financiar nu poate fi considerată activitate suport pentru manager, pentru că managementul tehnic și managementul financiar al unui proiect sunt domenii de activitate care se completează în vederea îndeplinirii rezultatelor și atingerea indicatorilor propuși		Sunt costuri directe de personal, conform alin. (3) art. 13 din OMAI 107/2023, ”cheltuielile aferente personalului, indiferent de statutul acestuia, personal bugetar, angajat civil, voluntar care este direct implicat în obținerea rezultatelor/indicatorilor proiectului, cum ar fi: managerul de proiect și, dacă este cazul, coordonatorul de proiect al cobeneficiarului, expert de consiliere, de orientare, de ocupare, asistent social, mediator social/sanitar, expert servicii sociale/medical, ....”. Conform alin (2) art 19 din OMAI 107/2023, responsabilul financiar este încadrat la categoria de costuri indirecte.
		Costurile de chirie, utilități, comunicații și papetărie/birotică – în cazul în care	Conform OMAI 107/2023, costurile la care faceti referire pot fi încadrate ca și costuri directe ”cu condiția ca acestea	

		<p>beneficiarii desfășoară activități directe de consiliere/asistență directă pentru grupul țintă acestea pot fi încadrate ca și costuri directe?</p>	<p><b>să fie utilizate și să contribuie în mod direct la realizarea rezultatelor și indicatorilor proiectului”,</b> aspecte deja prevăzute în cadrul normativ incident.</p>	
		<p>La pagina 16 din GHIDUL SPECIFIC aferent apelului de proiecte Cod: AM22C se menționează Proiectele finanțate trebuie să vizeze unul sau mai multe dintre următoarele grupuri-țintă principale / categorii de participanți (persoane care beneficiază direct de un proiect, fără a fi responsabile cu inițierea sau cu inițierea și implementarea proiectului):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li><input type="checkbox"/> .....</li> <li><input type="checkbox"/> Resortisanți ai unei țări terțe (RTT), străinii cu un drept de ședere, care au permisul de ședere eliberat în ultimele 12 luni</li> </ul> <p>Referitor la grupul țintă RTT menționăm ca există în Regiunea 3 două categorii de persoane venite în România de mai mult de 12 luni și care ar avea nevoie de sprijin în cadrul proiectului, de exemplu:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Elevii de liceu cetățeni Moldoveni care au nevoie de asistență materială, în special <b>rechizite, cazare cămin, hrană etc.</b></li> </ol>		<p>Persoanele vulnerabile RTT, care au depășit perioada de 12 luni de când au primit permisul de ședere eliberat, pot primi, pe baza de ancheta socială, asistență materială și medicală.</p> <p>Mai mult, având în vedere faptul că, începând cu data de 13.02.2023, limba română a fost declarată limbă oficială în Republica Moldova, persoanele provenite din această țară nu fac parte din grupul țintă vizat de cursurile de limba română.</p> <p>Totodată, Fondul ar trebui să sprijine măsuri adaptate la nevoile resortisanților țărilor terțe, care sunt, în general, puse în aplicare în etapele inițiale ale procesului de integrare, în timp ce intervențiile în favoarea resortisanților țărilor terțe cu un impact pe termen mai lung ar trebui să fie finanțate din FSE+ și FEDR.</p>

		<p>Având în vedere că aceștia vin la liceu în clasa a IX-a, deja în clasa a X-a depășesc termenul de un an pentru îndeplinirea condiției RTT, străinii cu un drept de ședere, care au permisul de ședere eliberat în ultimele 12 luni. Menționăm că din experiența proiectelor anterioare, nevoia de rechizite și decontarea cheltuielilor cu cazarea la căminele din liceu/ hrana, este crescută, iar condiția de mai sus va exclude din grupul țintă persoanele cărora chiar li se adresează această cerință</p> <p>De asemenea participarea la cursurile de limba română pentru elevii de liceu este necesară, pentru perfecționarea limbii române, mulți dintre ei vorbind mai bine limba rusă decât limba română</p> <p>2.Studenții RTT veniți la studii (în special RTT în situații vulnerabile) au nevoie atât de asistenta materială (de exemplu achiziționarea de medicamente) cât și de cursuri de limba Română pentru îmbunătățirea comunicării în limba română.</p> <p>În acest sens, în vederea contribuției la atingerea indicatorilor propuși prin Ghidul Solicitantului aferent Regiunii 3 vă adresăm rugămintea ca să fie eliminată condiția legată de valabilitatea permisului de ședere pentru:</p> <p><input type="checkbox"/> elevii cetățeni Moldoveni și RTT vulnerabili, pentru a putea primi asistență în</p>		
--	--	--	--	--

		<p>cadrul oricărei activități din cadrul proiectului,</p> <p><input type="checkbox"/> pentru orice RTT care dorește să participe la cursurile de limba Română, pentru însușirea/îmbunătățirea cunoștințelor de comunicare în limbă română.</p>		
		<p>Pentru realizarea indicatorilor și pentru a evita confuziile legate de noul tip de curs de educație civică, vă rugăm să detaliați ce ar însemna acest tip de curs pentru grupurile țintă specifice acestui apel.</p>		<p>Cursul de educație civică reprezintă în fapt, activitățile de orientare culturale care s-au desfășurat în FAMI 2014-2021.</p>
		<p>Pentru realizarea indicatorilor vă rugăm să ne precizați dacă există un procent /număr minim de participanți la cursurile de limba română care trebuie evaluați și certificați pentru a putea fi considerat îndeplinit rezultatul „numărul de participanți care au urmat un curs de limbă și care și-au îmbunătățit cu cel puțin un nivel competența lingvistică în limba țării gazdă, conform Cadrului european comun de referință pentru limbi sau conform sistemului național echivalent”.</p>	<p>Conform secțiunii 6 <i>Principalele rezultate ale proiectului</i>, minim 200 de BPI și 300 de RTT/BPT vor beneficia de cursuri de limba română. Toți participanții la cursuri vor fi evaluați și certificați astfel încât la finalul Programului să fie atinsă valoarea țintă de 5000 <i>participanți care au urmat un curs de limbă și care și-au îmbunătățit cu cel puțin un nivel competența lingvistică în limba țării gazdă, conform Cadrului European Comun de Referință pentru Limbi sau conform sistemului național echivalent</i>, așa cum este prevăzut la secțiunea D Indicatori de realizare și de rezultat, grup țintă.</p>	
		<p>Ca o extensie, pe principiul similarității decontării chiriei BPI pentru 2 luni în <b>CRCPSA, propun să solicităm și aprobarea</b></p>		<p>Conform secțiunii 6 <i>Principalele rezultate ale proiectului</i>, minim 75 RTT și BPT vulnerabili pot beneficia de asistență</p>

	decontării a 2 luni de chirie pentru RTT vulnerabili studenți, care stau în campusul universitar. De aici ar rezulta un context mai atractiv pentru această categorie de beneficiari		materială, aceasta fiind acordată în urma unei anchete sociale, în funcție de nevoile identificate, printre care se poate număra și decontarea chiriei într-un campus universitar, cu condiția ca aceasta să nu fie asigurată gratuit de către universitate.
	În contextul în care aproape toți beneficiarii RTT locuiesc în Suceava sau alte orașe ale Regiunii 3, un aspect foarte important ar fi necesitatea introducerii la cheltuielile eligibile a decontării transportului acestora către CRI.	Conform OMAI 107/2023, costurile la care faceți referire pot fi încadrate ca și costuri directe – a se vedea art. Articolul 16 Servicii, lit.d) <i>servicii de transport persoane/bunuri pentru realizarea activităților menționate mai sus;</i>	
	Stimulentele financiare pentru participarea la activități a fost un real sprijin în vederea atingerii indicatorilor, în cadrul proiectelor anterioare. De aceea, dacă este posibil, considerăm că menținerea lor și în cadrul acestui apel ar veni în sprijinul atingerii indicatorilor proiectului.	.	Din experiența anterioară, a reieșit faptul că acordarea de stimulente financiare nu a condus la îmbunătățirea participării străinilor la activitățile de integrare, prin urmare, nu a fost considerată o prioritate de finanțare în prezentul apel de proiecte
	Referitor la cerința decontarea investigațiilor medicale și a medicamentelor pentru beneficiarii unei forme de protecție și pentru cetățenii străini cu drept de ședere legală/beneficiarii de protecție temporară cu nevoi speciale (valoarea sumelor decontate nu va depăși valoarea asigurărilor medicale /luna/pers) precizăm că suma care ar urma să fie decontată pentru servicii medicale este extrem de redusă având		Conform OMAI 107/2023, costurile la care faceți referire sunt încadrate ca la art. Articolul 18 Asistență directă, lit.b) <i>ajutoare financiare nerambursabile acordate direct RTT cu nevoi speciale de către beneficiar/cobeneficiar, sub forma unor sume forfetare, în limitele stabilite prin legislația națională relevantă;</i>

		<p>în vedere nevoile beneficiarilor aflați în situații de vulnerabilitate, costurile medicale existente pe piață pentru serviciile și investigațiile medicale.</p> <p>Astfel, limitarea asistenței medicale la această sumă este în detrimentul beneficiarilor</p> <p>având în vedere că există persoane cu boli cronice, condiții medicale severe, fără venituri/cu venituri minime.</p> <p>Având în vedere cele de mai sus propunem limitarea cheltuielilor pe linie bugetară totală, ci nu pe beneficiar, deoarece bolile persoanelor sunt diferite și implicit nevoia de tratament a acestora este diferită.</p>		<p>În plus, IGI, în calitate de OI, încurajează susținerea integrării străinilor în sistemul național de sănătate.</p>
--	--	--	--	--